
Geg.: 
9

25
  mit dem TR folgt: 

9

25
= 0,36   ➔ 0,36 =

36

100
    ➔  

36

100
= 36% 

Geg.: 
12

100
  mit dem TR folgt: 

12

100
=

3

25
= 0,12   ➔  0,12 ∙ 100 = 12% 

Geg.: 0,83  mit dem TR folgt: 0,83 =
83

100
   ➔  

83

100
= 83% 

Geg.: 54%  mit dem TR folgt: 54% =
27

50
= 0,54   oder  54% =

54

100
=

27

50
 

Z U S A M M E N F A S S U N G   –   B B R / M S A    
Prozent- und Zinsrechnung 

 
 
1. Anteile vom Ganzen: 

 Bruch Dezimalbruch Dezimalzahl Prozentsatz 

 

3

4
 

75

100
 0,75 75% 

 

2

5
 

40

100
 0,4 40% 

 
 
2. Berechnung der jeweiligen Anteile: (Umgang mit dem TR) 
 
1. Fall:   
 
 
 
2. Fall:   
 
 
 
3. Fall:   
 
 
 
4. Fall:   
 
 
 
3. Begriffe der Prozentrechnung: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



𝐺𝑎𝑙𝑡 = 100% 

 
4. Prozentrechnung: 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
1. Bsp.: 
 
 
 

  Ansatz:     𝐺 =
𝑊

𝑝
  𝐺 =

12000

40%
  𝐺 = 30000€ 

 
 
2. Bsp.: 
 
 
 
  Ansatz:     𝑊 = 𝐺 ∙ 𝑝  𝑊 = 2500 ∙ 68% 𝑊 = 1700𝑚 
 
 
3. Bsp.: 
 
 
 

  Ansatz:     𝑝 =
𝑊

𝐺
∙ 100 𝑝 =

120

480
∙ 100               𝑝 = 25% 

 
 
5. Verminderter und vermehrter Grundwert: 
     Bsp.: Lohn als verminderter Grundwert 
 
 
 

         Geg.: 
               Ges.: 

   
 
2. Möglichkeit: 

    Abzüge = W  ➔ 
 
 
 

 
 
 
 
 

Formeln:      𝐺 =
𝑊

𝑝
           

                    𝑊 = 𝐺 ∙ 𝑝         

                     𝑝 =
𝑊

𝐺
∙ 100   

p in % 

 

Grundwert 𝐺𝑛𝑒𝑢= 𝐺𝑎𝑙𝑡 ∙ (100% − 𝑝) 

𝐺𝑛𝑒𝑢 = 𝐺𝑎𝑙𝑡 ∙ (100% − 𝑝) 

𝐺𝑛𝑒𝑢 = 2500 ∙ (100% − 30%) 

𝐺𝑛𝑒𝑢 = 2500 ∙ 70% 

𝐺𝑛𝑒𝑢 = 1750€ 

 

 

1. Möglichkeit: 



Grundwert 𝐺𝑎𝑙𝑡=100% 𝑝 in % 

 
     Bsp.: Mieterhöhung als vermehrter Grundwert 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
6. Zinsrechnung 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   Tages- und Monatszins: 
 
 
 
 
 
 
 
Bsp.: Ein Kapital von 2500€ wird 75 Tage zu 0,75% verzinst. Wie viel Zinsen erhält der Sparer und wie  
          viel Geld hat er dann? 

     
 
 

 
   
 
 
 
 
 

 
 
 
 

alte Miete in € Mieterhöhung 

neue Miete in € 

Grundwert 𝐺𝑛𝑒𝑢 = 𝐺𝑎𝑙𝑡 ∙ (100% + 𝑝) 

Geg.: 𝐺𝑎𝑙𝑡 = 850€  und 𝐺𝑛𝑒𝑢 = 924€ 

Ges.: p in % 

Ansatz: 𝑝 =
𝑊

𝐺
∙ 100         mit W = 924 – 850 = 74 

                                                     G = 850€=100% 

 𝑝 =
74

850
∙ 100 

 𝑝 = 8,7%     


